Уважаемые родители!

Мы готовы ответить на вопросы, связанные с развитием, образованием и воспитанием ваших детей, и оказать вам консультативную помощь на безвозмездной основе.

Услуги психолого-педагогической, методической и консультативной помощи по вопросам развития, обучения и воспитания ребёнка оказываются опытными и высококвалифицированными специалистами: педагогами-психологами, учителями-логопедами, учителями-дефектологами, социальными педагогами, методистами, учителями.

Специалисты будут работать с вами по вашему запросу и по интересующей вас тематике.

Вы сможете оценить качество оказанной услуги:
- заполнив анкету при встрече со специалистом;
- направив отзыв через сайт службы

Нам важно ваше мнение!

Мы надеемся на активное сотрудничество с вами!



Изготовлено за счёт гранта в рамках реализации мероприятия Государственная поддержка некоммерческих организаций в целях оказания психолого-педагогической, методической и консультативной помощи гражданам, имеющим детей федерального проекта «Современная школа» национального проекта «Образование»

Контакты:

Единый телефон краевой службы консультативной помощи родителям (законным представителям) по вопросам развития и образования детей
8-800-700-24-04
660043, г.Красноярск, ул.Гагарина, д.48а
Телефон: +7(963)268-10-90

http://

 HYPERLINK "http://мыпомогаемродителям.рф/" \t "_blank" мыпомогаемродителям.рф
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Центр психолого-педагогической, методической и консультативной помощи
«Доброе начало»

email: mdou-16@mail.ru 
662150, г.Ачинск, м-он 6, стр.17
Телефон: 8 962 066 15 09

8(39151)7-63-46
http://Доброеначало.рф
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Служба консультативной помощи родителям (законным представителям) по вопросам развития и образования детей 

        Национальный проект         
                        «Образование»
Федеральный проект «Современная школа»
Активизация речи ребенка с ОВЗ в условиях домашнего обучения 
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Центр психолого-педагогической, методической и консультативной помощи
«Доброе начало»


 Дети с ограниченными возможностями здоровья испытывают трудности в овладении речью. Этому способствуют определенные причины.  С такими детьми, как правило, требуется индивидуальная работа. В условиях домашнего обучения, большую помощь в речевом развитии могут оказать родители.
Игры по формированию эмоционального общения с взрослым и выполнение элементарной инструкции.

Игра «Возьми шарик»
Взрослый надувает шар, завязывает его и протягивает ребенку: «На, возьми». Когда ребенок немного подержит шар, взрослый просит: «Дай мне». Показывает, как шар летает, и снова отдает его ребенку. При этом выражает радость, удовольствие от игры: «Какой красивый!», «Как летает!»,- оживленно хлопает в ладоши.

Игра «Кто в домике живет?»

Взрослый показывает домики, рассказывает, что в каждом домике свой житель: в этом домике живет лягушка, она квакает – ква-ква; в этом домике живет мышка, она пищит –пи-пи; в этом домике живет петушок, он кричит – ку-ка-ре-ку. Затем взрослый предлагает ребенку постучать в домик и спросить, кто живет в домике: «Кто там живет?» Взрослый говорит: «Там лягушка живет, она квакает», предлагает ребенку повторить – ква-ква и т.д. В конце игры взрослый активизирует звукоподражание у ребенка.

Игра «Кукла Катя»

Взрослый показывает куклу и говорит: «К нам пришла кукла Катя в гости. Она хочет пить. Посади куклу на стул. Дай ей пить. Скажи – пей, Катя! Катя хочет гулять. Посади ее в коляску, скажи – сиди, Катя! Катя хочет спать. Положи ее в постель, скажи – спи, Катя! Спой ей песенку: «Баю-бай, а-а-а, засыпай, Катя! Катя спит».

«Лото»

Взрослый раздает картинки себе и ребенку. Показывает одну из пары картинок, просит ребенка показать такую же, повторить ее название.
Игра «Расскажи о себе»

Взрослый предлагает ребенку посмотреть в зеркало и ответить на вопрос: «Кто это в зеркале?» Затем ребенку показывают семейную фотографию и задают вопрос: «Покажи, где ты на этой фотографии». После чего перед ребенком раскладывают отдельные фотографии родственников и предлагают отыскать среди них самого себя: «Найди себя на этих фотографиях. А как ты узнал себя?» Затем ребенку снова предлагают посмотреть в зеркало и рассказать о себе: «Посмотри в зеркало и расскажи, какой (ая) ты? (Цвет волос, глаз...). Назови части тела. Что у тебя есть? Покажи, где у тебя руки (пальчики, ноги, голова, туловище, шея). Назови части лица. Что у тебя есть на лице? Покажи, где у тебя глаза (нос, рот). Для чего нужны глаза (нос, рот, уши, волосы)?  Для чего нужны руки (пальчики, ноги, голова, туловище, шея)? Для чего нужны глаза (нос, рот, уши, волосы)?». Если ребенок не показывает части тела и лица на себе, то родитель предлагает показать их на кукле.

Игра «Позови Петрушку»
Взрослый говорит ребенку, что к нему в гости пришел Петрушка, его надо позвать: «Петрушка, иди к нам!». Появляется Петрушка, говорит: «Привет, (называет имя ребенка)!». Петрушка снова прячется, взрослый предлагает ребенку снова его позвать: «Иди к нам!» Петрушка появляется, гладит ребенка, протягивает руку, говорит: «Какой хороший мальчик, позвал меня, будем играть!». Петрушка прячется, игра повторяется несколько раз.
Игра «Дружная семейка»
Взрослый показывает первую матрешку-папу и называет ее: «Это папа. А где же мама? Позовем маму. Мама иди к нам!» Показывает вторую матрешку- маму: «Вот мама. А где же дети? Иди сынок, Дима, к нам!» Показывает новую матрешку- сыночка. «А, еще кто есть? Дочка. Вот дочка. Ее зовут Даша. Иди к нам Даша». Ребенок расставляет каждую матрешку на отдельный стульчик вокруг стола и раздает чашки. Затем в каждую чашку кладет угощение и говорит: «На, папа! На, мама! На, Дима! На, Даша!» Взрослый обобщает в конце игры: «Вот какая дружная семья!»
	Данные игры позволяют обучать детей

	пониманию и точному исполнению простых речевых инструкций: «Покорми куклу», «Положи куклу в кроватку», «Спрячь куклу в коробку» и др.

	Учить дифференцировать простые речевые звукоподражательные конструкции.

	· Учить узнавать и показывать знакомые предметы на картинках.

	Учить конструировать простую 2-х словную фразу самостоятельно, по представлению.

	· Учить конструировать простую многословную фразу повторно с опорой на наглядный материал.
· Учить конструировать простую многословную фразу самостоятельно, по представлению

	При подготовке буклета использовались материалы из различных источников в сети Интернет


