Аналитическая справка об организации работы с молодыми специалистами 
МБДОУ «Д/с № 47»
 в 2021 – 2022  учебном году.
            
В 2021 - 2022 учебном году в МБДОУ «Д/с № 47» приняты  3 молодых воспитателя без стажа работы по специальности: Раменская Юлия Сергеевна, Крук Кристина Валерьевна, Андреева Валентина Владимировна.
За молодыми специалистами с целью оказания консультационной,  методической и практической помощи в вопросах совершенствования теоретических знаний и повышения педагогического мастерства закреплен педагог – наставник: старший воспитатель Лидовских Н.А. и члены методического совета Белобаева Е.В. и Володина Н.А.
Для достижения поставленной цели были выработаны следующие задачи:
· содействие повышению квалификации и профессионального роста молодых педагогов;
· оказание практической помощи воспитателям в их адаптации в образовательной организации, вопросах совершенствования теоретических знаний и повышения педагогического мастерства;
· выявление наиболее серьезных проблем начинающих педагогов в учебном процессе и пути их разрешения;
· использование педагогического опыта молодых специалистов в учебно-воспитательном процессе.
Молодые специалисты охвачены методической работой в полном объёме и на должном уровне. Педагоги-наставники разработали проект «Внутрикорпоративное обучение «Школа молодого воспитателя», согласно которого работа велась на протяжении всего года.
Для воспитателей проводились регулярные консультации по изучению программно-методического материала, составлению рабочих программ, календарно-тематического  планирования, написании конспектов непосредственно организованной образовательной деятельности, об обязанностях воспитателя, о реализации основной образовательной программы и парциальных программ, о работе с детьми с ОВЗ.
Проводились практические занятия по составлению конспектов непосредственно организованной образовательной деятельности, определению целей и задач к составленным конспектам, по особенностям  современного НООД, его структуре и организации; по использованию современных образовательных технологий, их использовании в образовательной деятельности.
Было организовано посещение молодыми специалистами НООД в течение всего года по различным образовательным областям, по реализации парциальных программ и применению современных технологий и форм в рамках недели педагогического мастерства с целью обмена опытом и обучения профессиональной деятельности, знакомства с работой, выявления затруднений, оказания методической помощи. Молодым специалистам были предложены методические разработки: требования к анализу НООД; типы, виды, формы НООД; современное занятие и его организация; современные образовательные технологии, их использование в образовательном процессе; коммуникативная и интерактивная направленность занятия, активные методы обучения и т.д.
Также согласно плана проекта консультации с молодыми воспитателями проводили и специалисты МБДОУ «Д/с № 47» музыкальный руководитель Маслюк С.П., инструктор по физической культуре Петрова Т.А., педагог – психолог Пархоменко И.Н., учитель – логопед Маркова С.П.
Вывод:
Период адаптации молодых специалистов проходит успешно. Молодым специалистам оказывается помощь администрацией и педагогами-наставниками в вопросах совершенствования теоретических знаний, повышения профессионального мастерства, создания условий для формирования индивидуального стиля творческой деятельности молодого педагога, развития потребности и мотивации в непрерывном самообразовании.
 Рекомендации: 
1. Продолжить данную работу в 2022 – 2023 учебном году. 
2. Заинтересовать молодых педагогов делиться собственными наработками и интересными моментами деятельности.


 Исполнитель старший воспитатель МБДОУ «Д/с № 47» Лидовских Н.А.
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