Отчет о проделанной работе 
творческой группы по формированию функциональной грамотности в ДОО 
[bookmark: _GoBack]за 2021 – 2022 учебный год
Состав творческой группы:
 воспитатели ВКК Белобаева Е.В., Володина Н.А., Лидовских Н.А.

Функциональная грамотность – это способность человека использовать приобретаемые в течение жизни знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений. Международное исследование функциональной грамотности PISA относит к компонентам функциональной грамотности  читательскую, математическую и естественнонаучную грамотность – то есть способность применять знания из этих областей в реальной жизни; а также глобальные компетенции, финансовую грамотность для  старших дошкольников, их креативное и критическое мышление. Формирование функциональной грамотности дошкольников в МБДОУ «Д/с 47»  осуществляется в соответствие с реализацией  обще садового проекта «Формирование функциональной грамотности в ДОО» и темами самообразования педагогов.  Таким образом, творческой группой воспитателей Белобаевой Е.В., Володиной Н.А., Лидовских Н.А. продолжается работа по внедрению в воспитательно – образовательный процесс технологий, обеспечивающих формирование функциональной грамотности воспитанников ДОО по направлениям.  В течение учебного года проделана следующая работа:

	Мероприятия
	Уровень

	Повышение квалификации

	· Белобаева Е.В. - КПК «Финансовая грамотность для дошкольников», 72 часа, удостоверение ПК 00203605 №201921
· Белобаева Е.В., Володина Н.А., Лидовских Н.А. – «Финансовая грамотность на Енисее» - всероссийская конференция, региональный центр финансовой грамотности (сертификат участника)
· Белобаева Е.В., Володина Н.А., Лидовских Н.А. «Финансовая грамотность в условиях цифровой экономики», «Финансовая грамотность как компетенция будущего», «Финансовое образование как драйвер развития индустрии гостеприимства», «Современное образование: от финансовой культуры к финансовой грамотности» - всероссийские научно – практические конференции по финансовому просвещению в России, свидетельство
· Лидовских Н.А. – «Дни финансовой грамотности в образовательной организации» - сертификаты участников всероссийской программы
· Белобаева Е.В., Володина Н.А., Лидовских Н.А. – ЦНППМ, цикл мероприятий, направленных на повышение уровня профессионального мастерства педагогических работников «ПрофСреда», сертификаты участников
	ИНФОУРОК

Региональный



Всероссийский







Всероссийский


Региональный

	Методические мероприятия и выступления

	· «Функциональная грамотность  -  актуальность, понятия и содержание, продуктивность»  (Лидовских Н.А.)
· «Формирование предпосылок  естественно научной грамотности через реализацию программы «Юный гидрометеоролог» (Володина Н.А.)
· «Формирование предпосылок читательской грамотности посредством реализации проекта «Сказки, шутки, прибаутки» (Белобаева Е.В.)
· «Формирование финансовой грамотности дошкольников»
· теоретическая   часть + Квест - игра «Финансовый ринг» (Белобаева Е.В., Лидовских Н.А.)
· «Организация РППС по ознакомлению дошкольников с основами финансовой грамотности» (творческая группа)
	





ДОО




	· «Городские финансовые игры» на базе МБОУ «Школа № 16 им. Героя Советского Союза И.А. Лапенкова» в рамках ГПГ (творческая группа, участие)
· Мастер – класс «Формирование финансовой грамотности  старших дошкольников» (творческая группа, выступление на городской конференции в рамках ГПГ «Финансовая грамотность как драйвер развития современного образования»)
· Городской квест «Банк мудрости» (Белобаева Е.В., Лидовских Н.А., участие)
· Методический фестиваль «Методическая мозаика – 2021. Функциональная грамотность: от читательских умений к глобальным компетенциям» - «Формирование читательской грамотности детей дошкольного возраста посредством реализации проекта «От потешки до рассказа» (творческая группа, выступление)
· Методический фестиваль «Методическая мозаика – 2022. Функциональная грамотность: от читательских умений к глобальным компетенциям» - «Формирование читательской грамотности детей дошкольного возраста посредством русского фольклора» (творческая группа, выступление)
· Опыт работы по формированию функциональной грамотности дошкольников через реализацию рабочей программы  «Юный гидрометеоролог»  (творческая группа, выступление)
· «Наш дом  - Земля» - проект  недели естественно – научной грамотности (творческая группа, участники)
	









Муниципальный

	Конкурсы

	· Краевой конкурс плакатов «Финплакат» в рамках краевого семейного финансового фестиваля (творческая группа, сертификаты участников; Лидовских Н.А. -  сертификат соорганизатора)
· IV Региональный конкурс методических разработок  образовательных организаций Красноярского края по учебному курсу «Основы финансовой грамотности» (творческая группа, сертификаты)
· Семейный творческий конкурс «Финансовые истории моей семьи» (творческая группа, сертификаты участников)
· Конкурс методических разработок «В мире финансов» (участники творческой группы по номинациям)
· Лидовских Н.А. –  «Расскажи бабушке» - сертификат участника – организатора просветительских мероприятий социальной кампании по финансовому просвещению старшего поколения
· Фестиваль дидактических разработок по формированию финансовой грамотности у детей старшего дошкольного возраста (творческая группа, индивидуально, сертификаты)
	Региональный



Региональный



Региональный

Муниципальный

Всероссийский



Муниципальный


	Перспектива:

	Разработать рабочую программу на 2022 – 2024 учебный год для детей старшего дошкольного возраста 5-7 лет в соответствие с нормативными документами на основе программ по финансовому воспитанию дошкольников.














