Консультация для воспитателей
«Организация воспитательно - образовательной работы в летний период»

Лето  -  такое  время  года,  когда  жизнь  в  детском  саду  совершенно меняется. 
Воспитательно  –  образовательный  процесс  состоит  из образовательной деятельности, осуществляемой в процессе   организации различных видов детской деятельности игровой, трудовой, музыкальной, чтения,  образовательной  деятельности,  осуществляемой  в  ходе режимных  моментов,  самостоятельной  деятельности  детей  и
взаимодействием  с  семьями  воспитанников.  
Основную  часть  времени дети  проводят  на  улице.  Игры,  просмотры  презентаций,  чтение программных  произведений,  наблюдения,  театрализованная,  проектная, музыкальная,  продуктивная  (рисование,  лепка,  аппликация) деятельность, физкультурные занятия  остаются в режиме дня и летом. 
Федеральный  государственный  образовательный   стандарт дошкольного  образования  представляет  собой  совокупность обязательных  требований  к  дошкольному  образованию.  В  летний оздоровительный  период  мы  продолжаем  работать  по  следующим направлениям  развития  и  образования  детей:  физическое  развитие, социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие,  художественно-эстетическое  развитие.  Можно  больше времени  отвести  на  развитие  общения  и  взаимодействия  ребенка  со взрослыми  и  сверстниками,  на  формирование  основ  безопасного поведения  в  быту,  социуме,  природе;  на  развитие  воображения  и творческой  активности,  на  формирование  первичных  представлений  о себе,  других  людях,  объектах  окружающего  мира;  уделить  больше времени  обогащению  активного  словаря,  развитию  связной  речи, знакомство  с  книжной  культурой,  детской  литературой;  реализацию самостоятельной деятельности детей – изобразительной, музыкальной. Особое  место  отводится  физическому  развитию  детей.  Согласно санитарным  правилам   в  теплое  время  года  при  благоприятных метеорологических  условиях  непосредственно  образовательную деятельность  по  физическому  развитию  рекомендуется  организовывать на  открытом  воздухе.  Для  достижения  достаточного  объема двигательной  активности  детей  необходимо  использовать  все организованные формы занятий физическими упражнениями с широким включением подвижных игр, спортивных упражнений. 
Подготовка  к  летней  оздоровительной  компании   в  ДОО начинается  еще  в  мае:  педагоги  и  родители  разбивают  цветники  на участках, приводят в порядок территорию детского сада. 
Летнюю  работу  с  детьми  в  детском  саду  принято  называть оздоровительной.
Организованные  на  прогулке  подвижные  игры  расширяют двигательный  опыт  детей,  совершенствуют  имеющиеся  у  них  навыки; ловкость,  быстроту,  выносливость,  самостоятельную  активность.  
Лето еще  и  самое  благоприятное  время  для  общения  дошкольников  с природой. Наблюдая  с  детьми  за  природными  явлениями,  воспитатель учит  малышей  понимать  удивительный  мир  растений  и  животных, любить  прекрасную  природу  родного  края.  Летом  природа предоставляет  большие  возможности  для  развития  познавательных способностей детей и развития их  интеллекта. 
В летнее время большой простор для творческой деятельности детей. В свободной деятельности во время прогулок есть возможность познакомиться с нетрадиционными техниками  изобразительной  деятельности.  Занятия  по  музыкальному воспитанию в летний период проводятся в более свободной форме. 
Одним  из  важнейших  вопросов  в  работе  детского  учреждения  в летний период является организация досуга детей. Оптимальной формой организации  детского  досуга  в  летнее  время  является  мероприятие, которое  не  требует  значительной  подготовки  со  стороны  детей  и педагогов, имеет развивающую и воспитательную функции и проводится
в эмоционально привлекательной форме.
В  детском  саду  проводятся  групповые,  межгрупповые  и обще садовые  мероприятия.  Это:  тематические,  физкультурные  и музыкальные досуги, спортивные праздники, соревнования,   викторины, праздники, театрализованные представления, смотры и конкурсы. 
Тесное  сотрудничество  с  родителями  продолжается  и  в  летний период. Свежий воздух и продолжительные прогулки  дают возможность расширить диапазон форм совместной работы. 
Правильный  режим  дня  –  это  рациональная  продолжительность  и разумное  чередование различных  видов деятельности и  отдыха детей  в течение дня.  
Каждому виду отводится свое  место и время.
Благоприятное воздействие на эмоциональное состояние детей оказывают музыкально – дидактические игры, организация слушания, пения, создание условий для детской творческой импровизации.
В заключение можно предложить ряд рекомендаций по организации летней работы:
Общие рекомендации по организации летнего оздоровительного периода:
- ежегодно к летнему оздоровительному периоду проводится ремонт и покраска оборудования, участки дополняются малыми архитектурными формами, игровым оборудованием;
- организуется подвоз земли и песка, высадка деревьев, разбивка цветников;
- каждый день организуется работа взрослых по соблюдению санитарно-гигиенических требований (обрабатывается песок в песочницах, ежедневно моется пол на верандах, в жаркую погоду участки поливаются водой, своевременно скашивается трава и т. д.);
- организуется предметно-развивающая среда на территории ДОО (оборудование для игровой и познавательно-исследовательской деятельности в песке и воде, выносные зонтики, теневые навесы, чехлы для песочниц, расширяется ассортимент выносного оборудования);
- соблюдается режим дня летнего оздоровительного периода, соответствующий ООП ДОО;
- соблюдается питьевой режим летнего оздоровительного периода, соответствующий ООП ДОО (питье выдается по первому требованию ребенка);
- увеличивается продолжительность прогулок и сна (в соответствии с санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию, оборудованию и режиму работы дошкольных образовательных учреждений, п. 2.12.14);
- различные виды детской деятельности (игровая, коммуникативная, трудовая, познавательно-исследовательская, продуктивная, музыкально-художественная, чтение) и самостоятельная деятельность детей организуются на воздухе;
- проводятся регулярные беседы по теме: «Формирование представлений о здоровом образе жизни».
[bookmark: _GoBack]Таким образом, системное и последовательное планирование работы в летний период поможет использовать это время во благо детей, расширить их кругозор, развить любознательность, воспитать бережное отношение к природе.

